

迦密聖道中學
2012-13年度學校周年報告

一、管理與組織

辦學團體

本校為基督教興學會屬下第六間全日制文法中學，於1998年9月1日正式開辦，2008年9月1日成立法團校董會；秉承基督教興學會的辦學宗旨，為學生提供基督教優質教育，培養全人發展。

辦學宗旨

本校按聖經真理提供全人教育，讓學生在德、智、體、群、美、靈育上，得到全面優質栽培；以致學能得以提高，個人潛質得以班立和發揮，並且認識真神，明白真道，從而建立優良品格，樹立律己精神，在信、望、愛中成長，長大後並能立身處世，關心國家，關心社會，做個榮神益人的良好公民。

校訓

明道律己 忠主善群

法團校董會

辦學團體校董

方子方先生(校監)	前教育署助理署長
陳偉生博士	香港科技大學校園設施管理處高級經理
陳世和先生	電訊業行政人員
許賢發先生	前香港社會服務聯會總幹事
趙美真博士	高級環境事務經理
徐奇榮先生	公司董事
梁自就先生	土木工程師
關繼祖博士(替代)	香港科技大學安全及環保處處長

獨立校董

胡麗芳女士 消防局局長

家長校董

吳啟良先生
張志明先生(替代)

教員校董

楊志華老師
蔣如鳳老師(替代)

當然校董

郭永強校長

教師資料

2012-13年度教師人數為62名，當中包括外籍教師1名及2名部份時間教師。全部教師均持有大學學位，其中30位(45%)持有碩士學位，59位(95%)教師已接受師資訓練。英文科及普通話科老師的語文能力均已全部達標。

另外，本校運用「學校發展津貼」、「英語增潤計劃」、「學校發展津貼」增聘全職教學助理6名，協助教師預備教材及學生功課輔導；另聘部份時間導師及教練15名，協助推展課外活動。

教師隊伍中，我們擁有不同教學經驗的同工（10年或以上66%；5-9年19%；0-4年15%），縱使教學經驗各有深淺，然而教師隊伍積極進取，又因有共同信仰，能互相合作和交流，共同實踐教學理念。

學校設施

本校座落於大埔太和港鐵站旁，交通方便。校舍為標準設計，有籃球場兩個、兩天操場兩個，全校共有28間課室、16間特別室及3間輔導教學室，更備有獨立禮堂、圖書館、英語角、學生活動中心、多用途教室兩個、多媒體教室、電腦室及家長資源中心等。全校安裝空調，並鋪設光纖網絡。所有課室及特別室均設置電腦及投影機供教學使用。

本校自2011-12學年參加教育局自願優化班級結構計劃，由每級五班逐年遞減至每級四班。2012-13年度開設中一至中六級合共28班，學生總人數為884名。本校屬新界區第六網，大部份中一學生均來自大埔區。

級別	中一	中二	中三	中四	中五	中六	總數
班數	4	4	5	5	5	5	28
學生人數	133	128	165	141	162	155	884

二、學與教

新上課時間表

隨著新高中學制全面實施，學校由2012-13學年開始重整上課時間表，採用每日六節課，每節60分鐘，以改善40分鐘一節太短，連堂80分鐘太長的缺點，並配以靈活的課堂佈置，以提升學與教的效能。又在每周上課時間表內加設兩節導修課，以小組形式進行拔尖補底，以照顧學習差異，初步評估效果良好。

高中選修

高中同學除中、英、數及通識四核心科目之外，學生可以從其他12選修科選取兩至三科參加香港中學文憑試。另外，學校亦利用「多元學習津貼」資助16位高中同學參加校外提供的應用學習課程及12位參加大埔區中學聯網課程。本校亦有開放本校的視藝科讓友校學生選讀。

英語增潤

本學年，學校繼續運用「英語增潤計劃」(第五年)及「Refined英語增潤計劃」(第二年)的額外資源，額外增加兩名老師及一名教學助理人手以調配英文科及數學科老師，分別成立核心小組發展教材，加強英語課堂學習及以英語作為初中數學及電腦科教授語言。

開設科目

本年度採用每節60分鐘上課時間表，各級開設科目及每星期上課時數如下：

科目	中一	中二	中三	中四	中五	中六
中國語文	4	4	4	4	5	5
英國語文	5	5	5	5	5	5
數學	4	4	4	4	4	4

通識教育	-	-	-	4	4	3
宗教倫理	1	1	1	1	0.5	0.5
歷史(初中包括中史)	2.5*	2.5*	2.5*	3	3	4
中國歷史	-	-	-	3	3	4
中國文學	-	-	-	3	3	4
地理	1.5	1.5	1.5	3	3	4
經濟	-	-	-	3	3	4
綜合科學	3	3	-	-	-	-
物理	-	-	1	3	3	4
化學	-	-	1	3	3	4
生物	-	-	1	3	3	4
組合科學(化學/生物)	-	-	-	3	3	4
企業會計與財務概論	-	-	-	3	3	4
電腦及資訊科技	1	1	1	3	3	4
普通話	1	1	1	-	-	-
數學選修單元2	-	-	-	2	2	2
音樂	1	1	1	1	0.5	0.5
視覺藝術	1	1	1	3#	3	3#
體育	1	1	1	1	1	1
導修課	2	2	2	2	2	2
生命教育課/班主任課	1	1	1	1	1	1
周會	1	1	1	1	1	1

* 初中中史歷史為合併科目，各佔一半課時；#大埔區聯網課程

認識國家

「立足香港、放眼世界」，學校每年均透過不同的交流活動，讓學生拓展眼界。今年為第三年安排中三全級到內地考察，主題為「廣州佛出經濟保育之旅」；其他亦包括「悼念南京大屠殺七十五周年國情教育體驗團」、「京、津城市規劃及文化保育察團」、「高校科學營」等，讓同學了解國家發展之餘，亦鼓勵學生融匯所學。

學術成就

較為特出的學術表現是本校同學第二次入選兩年一度的「恆隆數學獎2012」決賽——一個以研究為主導，旨在鼓勵中學生透過數學課題研究，發揮數理創意的數學比賽。今年同學選擇「垂心四面體」為研究課題並編寫論文，獲優異獎(Honorable Mentions)，而指導老師亦獲頒老師領導獎(Teacher Leadership Award)，獎額總值港幣六萬元及進修獎學金。

正所謂教學相長，本校老師參與「香港通識教育協會」舉辦之「香港通識教育教案分享2012-13」活動，以「今日香港：文化素質」教案，在六十多份教案中榮獲「傑出教案獎」；並以「個人成長與人際關係：自我瞭解」教案，獲得「優異教案獎」，老師的教授能力備受肯定。

三、學生支援

關愛文化

學校銳意建立關愛文化，陪伴青少年人健康成長，多年來實施雙班主任制，由兩位班主任分工照顧一班同學；家長至為欣賞學校對學生的關懷和誘導，而多次的外評及重點視學報告均確認學校這方面的成就。

學習支援

學校利用「學習支援津貼」為有特殊學習需要的學生提供支援，其中包括聘請專業言語治療師到校服務、外購特殊學習需要支援服務、聘請教學助理於課堂上協助有需要的同學學習、設立伴讀計劃、學長計劃及考試調適安排等。

另外亦透過「課後學習支援計劃」為經濟困難的學生提供試前溫習班、功課輔導班、暑期作業班及資助球隊教練費等。

全校各班在每周上課時間表內加設兩堂導修課(並兩小時)，恆常化以小組形式進行學習輔導，照顧學習差異。

家校合作

學校保持與家長緊密聯繫，並透過專題講座、聯誼活動、家長晚會等交流育兒方法，以收雙管齊下之效。

四、學生表現

學生淳樸受教，樂於參與活動及服務，家長及街坊多有正面的評價。

公開試成績

2013年度第二屆中學文憑試成績，中六畢業生共155名，107人(69.0%)考獲五科二級或以上，17人(11.0%)考獲入讀大學資格。

校外殊榮

本校同學積極參與校內校外活動和比賽，藉此建立自信及發展潛能，這亦是「姿采校園」的體現，本年度在校外獲取獎項如下：

中英文朗誦是本校最多同學參與的項目，本年度參加英詩朗誦及集誦人數有三百多人。在第六十四屆香港學校朗誦節中，英文獨誦榮獲2冠軍、1亞軍、7季軍和27優良獎狀，集誦獲2優良獎狀，二人朗誦3優良。中文朗誦則獲1亞軍、2季軍和19優良獎狀。

音樂方面，在第六十五屆香港學校音樂節中，本校共獲1冠軍、2亞軍、4季軍和18項優良獎狀。另外，本校在第四十九屆校際舞蹈比賽(現代舞組)奪得甲等獎。

體育方面，本校獲得競技體操公開及新秀比賽冠軍、香港跆拳道協會58-63公斤級男子色帶組冠軍、香港公開室內賽艇錦標賽冠軍、新界地域中學校際室內賽艇比賽獲得冠、亞、季、殿各一名、大埔及北區校際比賽越野賽和排球賽同奪殿軍。

其他獎項方面，包括大埔區校際常識問題比賽亞軍、「學習如此多紛2013—電子學習套件製作比賽」兩個優秀研習報告獎、五個大埔區傑出服務公民獎。

關心社會

學生是社會未來的主人翁，培養學生關心社會也是學校的責任，亦是實踐校訓「忠主善群」的精神。今屆畢業班當中有五十多位同學自2009年開始連續四年，身體力行支持校園抗毒運動，參與「大埔區校園驗毒計劃」(後改名「健康校園測檢計劃」)，今天本港青少年吸毒情況較前有極大的改善，同學們功不可沒。

另外，本校多年來亦支持香港紅十字會捐血運動，今年本校榮獲「賈詹士夫人盃」及「輸血服務盃」，分別表揚參加捐血人數最高百分比及參加捐血人數最多之前十名學校。

五、展望

感謝神的恩典，轉眼間，學校踏入第十五個年頭，2013年定為校慶年，十五周年的慶祝活動正密鑼緊鼓籌劃，盼讓師生、家長和校友在年底同心述說主恩，榮耀歸神！

今年9月，學校打造了一個全新及色彩繽紛的花圃，迎接校慶。這個位於校門入口處旗杆之下的花圃亦為學校帶來康文署綠化校園工程兩個獎項：分別是「大園圃種植」冠軍和「植樹工程」亞軍，恰好為學校送上十五周年的一份賀禮！

回顧十五年的工作，尤如聖經《尼希米記》9章12節「白晝用雲柱引導他們，黑夜用火柱照亮他們當行的路」述說天父的引導，帶領迦密聖道中學發展的寫照。因此，今年採用了「天父導航GPS」為主題，並以“Goal, Positive thinking, Stamina”作為分題，鼓勵同學要靠著上帝引導，訂立目標，以正向思維及堅毅積極的精神朝目標邁進。

學校教育重點離不開「培養學生積極健康人生」及「加強學與教的成效」，期望學生在個人成長與及學習方面均獲得有效的栽培。展望學校未來在既有的基礎上，繼續致力提供優質基督教教育，努力做好「教學」「育人」的工作，為主獻上更多的果子。